

## EDITORIAL

### Hay que salvar a España.

En Sevilla han vuelto a funcionar las pistolas. El estruendo de los cañones disparados contra la casa de Corrallo no ha servido más que para ahogar momentáneamente el ruido de los disparos de pistola. La guerra continúa.

El Gobierno provisional de la República ha caído en el mismo defecto que los anteriores al enfrentarse con el primer conflicto serio. Sigue imponiendo el miedo en las alturas. Y el miedo es incompreensión, ceguera, locura ante el progreso, lo contrario de la razón.

Es lamentable que hombres templados en la lucha contra el poder dictatorial y despótico hayan caído en tan grande defecto al ser sometidos a la primera prueba, olvidando lo que ellos mismos dijeron en multitud de ocasiones encarándose con el dictador: que los problemas no se resuelven a tiros, ni a carabinas, ni con deportaciones, ni con medidas opresoras. Los problemas se resuelven con cálculo y con serenidad. La lección no puede estar más clara.

En Sevilla se ha impuesto el orden por la fuerza. Al menos así lo cree todo el mundo y parece demostrarlo la repetición del tiroteo en sus calles. Pero es un orden ficticio hijo del temor que desaparece con la causa originaria. Y ese orden no conviene al Gobierno, ni a Sevilla, ni a España. El orden que hay necesidad de establecer es el verdadero y el único perdurable; el que se asienta sobre fundamentos de justicia y de equidad.

El problema no es de fácil solución en estas circunstancias. Pero tampoco es insoluble.

España libre de las amarras de la monarquía, ha empezado a marchar de prisa con el afán legítimo de ganar el tiempo perdido durante medio siglo de gobierno reaccionario. El Gobierno provisional y el que le suceda tendrá que caminar al ritmo de ella porque en otro caso se corre el riesgo de que se lance al precipicio.

Hay que salvar a España. Y para

salvarla no hay más solución que colocar los guías en cabeza; es decir, que sus gobernantes deben adelantarse a los acontecimientos para prevenirlos y evitarlos, en vez de marchar empujados por ellos como viene sucediendo.

Un pueblo puede superar en un momento dado a sus dirigentes, como ocurrió el día 12 de abril, sin que por ello padezca el prestigio y la autoridad de sus caudillos. Pero esa misma superación repetida, acabaría por arrollar a los guías y provocar la catástrofe.

Fues bien, el pueblo español está a punto de ser víctima de su afán de superación si los hombres más calificados de la República no se decidieran a marchar a tono con él.

Es posible que esta solución asuste a muchos e incluso produzca protesta en los futuros perjudicados; pero ante la salvación de España nadie puede negarse al sacrificio en la proporción que a cada ciudadano corresponda.

Hay que solucionar el problema agrario con urgencia y sin vacilaciones, imponiendo el menor sacrificio, lo estrictamente necesario a los grandes terratenientes. Hay que frenar también el afán reivindicador del proletario que aspira a ganar en un día lo perdido en ocho años de paciente inactividad bajo la amenaza del espaldón. El sacrificio debe alcanzar a todos, porque todos tenemos nuestra participación en el patrimonio nacional y debemos tener interés en conservarlo.

¿Surgirá el hombre capaz de salvar a España de esta situación angustiosa en que estamos viviendo?

Nosotros creemos que sí. Queremos llevar nuestro optimismo a afirmar que será el pueblo mismo el primero en dar ejemplo de abnegación cuando su instinto le haga ver el peligro de una catástrofe económica como la que fatalmente produciría el deseo inmoderado de querer marchar a una velocidad imposible de acomodar a nuestros recursos.

Encontramos pocas noticias y seguridad debido al excesivo trabajo que abruma al señor Rivero, éste no es todo lo explícito que debiera ser.

### Los exploradores ingleses.

Han estado a visitar al alcalde un caballero y una dama de la rubia Albión, con cargo de directores del grupo de exploradores acampados en el Hipódromo, para expresar fervientemente su profundo agradecimiento al Ayuntamiento y autoridades de Santander.

El alcalde los saludó complacido y les hizo patente el deseo de Santander de mantener íntimas relaciones cordiales con el foco turístico y cultural de la Gran Bretaña.

### La colonia infantil que ingresará en Pedrosa.

Se están llenando las cartillas de todos los niños que tienen la solicitud de ingreso aprobado, dándose a los trabajos gran actividad.

Oportunamente se anunciará la fecha de ingreso para que ninguno de los beneficiados pueda dejar de acogerse a la mayor brevedad a los beneficios.

### Reclamación de los vecinos del callejón del Sereno.

El teniente de alcalde, don Eleofredo García nos hizo algunas indicaciones sobre el estado de las mencionadas casas, creyéndose que por ahora se diferirá la solución.

### Ateneo Popular.

#### SECCION EXCURSIONISTA

Se ruega encarecidamente a todo el que esté inscrito para el primer tren de la excursión a Llanes para el día 16 de agosto próximo, que se les conceda como último plazo para canjear sus billetes hasta el día 30 del corriente.

Después de esta fecha se considera que hace dejación de sus derechos.

### Don Jesús María de Aguiar.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha pasado a la reserva el que hasta la fecha ha sido en nuestra ciudad digno comandante de Marina en nuestro puerto, don Jesús María de Aguiar, ocupando su puesto el segundo comandante señor Villegas.

Numerosas pruebas de afecto y cumplidas deferencias hemos recibido siempre los de esta casa por parte del señor Aguiar cuantas veces acudimos a su despacho en busca de algún asunto informativo.

La marcha del señor Aguiar será muy sentida entre las numerosísimas personas que lo han tratado en su estancia entre nosotros.

El señor Aguiar que gozaba de un alto prestigio entre los jefes de la Armada, fué siempre un excelente cumplidor de sus deberes profesionales gozando por ello de la alta estima de sus subordinados y de sus superiores.

### Sucesos locales

#### Conato de incendio.

Esta mañana los bomberos del parque de Voluntarios recibieron aviso en el que se les comunicaba que en la casa número 109 del paseo de Mac-Mahón se había declarado un violento incendio.

Inmediatamente y con toda urgencia se trasladaron los bomberos del parque de Numancia a la casa referida, comprobando que el incendio no era más que un conato, que gracias a su urgente intervención fué prontamente sofocado.

#### Aparecen los autores de un robo

Hace algunos días los chinos que tienen establecida una barraca en el ferrial de la Alameda de Oviedo, fueron atacados por unos desconocidos, llevándose cerca de cuatrocientas pesetas.

Hace muy pocos días fue entregado a

la guardia municipal por un honrado vecino del inmediato pueblo de Cuesto, el joven de 16 años José Arenas Villa, sospechando dicho señor, que dicho joven estaba comprometido en algún robo, pues al registrarle le encontró un billete de cincuenta pesetas y un reloj de níquel.

Este joven delincuente, que la semana anterior ya había sido detenido dos veces y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, ha permanecido en el calabozo de la guardia municipal, en el cual, después de continuos interrogatorios hechos por el jefe de la guardia municipal señor Muñiz, decidió cantar de plano, manifestando que él en compañía de otros dos, habían sido los autores del robo cometido en la barraca de los chinos, y agregando que en el reparto sólo le habían entregado las cincuenta pesetas y el reloj referido.

El señor Muñiz practica las averiguaciones oportunas para dar con el paradero de los otros dos ladrones.

#### Casa de socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas.

Justo Fros Planes de 49 años, de una contusión erosiva en la rodilla derecha.

Angel S. García, de 29 años, de varias erosiones en la mano derecha.

Francisco Vear Martín, de 49 años, de una contusión en la pierna izquierda.

Carmen Olavarri, de una herida contusa en la región frontal.

### Ateneo de Santander.

#### PRIMERA SEMANA MEDICA MONTAÑESA.

En la segunda quincena del próximo agosto, se celebrará una serie de actos científicos y de divulgación, organizados por el Ateneo de Santander en colaboración con la Academia Médica del mismo y con el apoyo oficial del Excmo. Ayuntamiento. El programa de esta semana, que se dará a conocer completo, dentro de breves días, es por demás interesante, pues en ella han de tomar parte los eminentes médicos españoles doctores Sánchez Covisa (J. e I.), Novoa Santos, Vital Aza, Portilla, Sáinz de Aja, Gutiérrez Arrese, Giménez Díaz, Alday, etc., etc.

Parte de los actos de dicha semana tendrán lugar en el Salón de conferencias del Ateneo de Santander, en el Instituto provincial de Higiene, Dispensario Oficial Antiviejero, Casa provincial de Maternidad, etc. También se girarán visitas a los balnearios de Corcoate, Alceda-Ortanedo, Caldas de Besaya y Hozmayo, donde serán obsequiados los excursionistas.

Se organizará una función en el Teatro Pereda, banquete y fiestas en el Tennis, y finalmente, una excursión a Santillana, Comillas y San Vicente de la Barquera.

La asistencia a las conferencias será pública para los académicos, ateneístas y personas que soliciten invitación, así como aquellos que acrediten su calidad de veraneantes; los obsequios, banquetes y viajes a los balnearios y excursión turística, sólo podrán disfrutarlos quienes se inscriban como asistentes o todos los actos de esta semana. Dichas inscripciones habrán de hacerse en el Ateneo de Santander, donde se proporcionarán toda clase de datos respecto a las condiciones de inscripción.

**"LUCERO"**  
Compañía de Seguros contra incendios  
Único representante en Santander:  
**JUAN JOSE MUNGUIA**  
Burgos 20, 2.º Teléf. 23-30  
Se da dinero en hipotecas  
INUTIL CORREDORES

**AGUILEBA MORA**  
AMPURERO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas  
fantasía pisos yute y goma  
**A muy barato precio**

## EL VERANEANTE DESCONOCIDO

### Santander en 1935.

Uno de los más asiduos veraneantes en nuestras playas, que dice tener más vista que un telescopio, nos hizo anoche las siguientes revelaciones de la evolución que se advertirá en Santander en 1935.

Dice el veraneante que la reforma de la primera playa la convierte, sin disputa, en la mejor playa de España. Y que las tres empresas de las playas se fundirán en la empresa «Sardinero», formando una sola terraza, corrida, que empiece en la Concha y termine al final de la segunda playa, con un pasaje subterráneo en Piquito, que hay que conservar siempre para el pueblo, y otro pasaje en San Roque, cuya capilla, con Piquito, darán a la gran terraza más carácter del todo cosmopolita. Parece conservador el veraneante.

La empresa única asegurará un beneficio mínimo anual a las otras dos empresas de playa con arreglo al precedente de negocio en años anteriores, dejándoles opción para beneficiarse en la proporción de aumento de rendimiento que se consigan con el nuevo auge de la mejor terraza del mundo.

La gran terraza resultante se alquilará por secciones a un número grande de industriales, cafés, bars, restaurantes, varietés, sala de concierto al aire libre, máquinas de pasatiempo... algo que supere a la playa de Brighton que según dicen los ingleses es la reina de las playas, sobre una machina de hierro, saliente en el mar.

Una buena parte de la gran terraza será habilitada para Feria de Muestras ofrecida a todos los productores del mundo. Allí podrá sostenerse una exposición anual de costo económico, en combinación con los comerciantes de Santander, que tienen que ir pensando en aumentar sus posibilidades locales con vistas al Sardinero, que no es incompatible con el puerto ni con las chimeneas de Maliaño.

La Compañía de tranvías que ha comprendido la necesidad de la prisa, agregando un número de camionetas aprovechará la concesión de railes

para instalar un ferrocarril en miniatura—una atracción más—como el de la Exposición de Sevilla, que permita, sin peligro, transportar a cientos de personas, a la vez, en diez o doce unidades arrastradas por una preciosa y mínima locomotora, de altura más pequeña que una persona. Le costará al veraneante que el ferrocarril miniatura que se explotó en Sevilla, era el único buen negocio de la Exposición. Los jefes de las minúsculas estaciones del futuro ferrocarril, serían reclutados entre el personal de tranvías que menos simpatías sientan por el trabajo del músculo.

La concesión habría de ampliarse hasta el hipódromo, trazada próxima y todo lo largo de la terraza y seguida pos debajo de la finca de don Angel Pérez, para que no decayese durante el invierno la afición a darse un paseo diario, que lleva, que gramine, observando el espectáculo majestuoso de las tempestades marítimas en los acantilados de la costa.

¡Habrá que ver también la alegría de los «peques» de las colonias del hipódromo! que este año no alcanza a gran número de niños porque la gente rica no se ha dado cuenta de la importante y simpática labor de la Sagrada Familia, sosteniendo esta colonia con unos recursos demasiados limitados.

El Casino del Sardinero lucirá sus galas, reglamentadas, para lo que ha sido proyectado, porque no se ha inventado la pólvora sólo para fuegos artificiales, como se está demostrando en Biarritz, en la República de Mónaco y en otras ciudades con grandes intereses creados también.

Comprendemos que es más fácil proyectar con la imaginación en el incomparable Sardinero, que hacer un esfuerzo por pequeño que sea, para ver algo de lo que pase en el planeta Marte.

Por nuestra parte deseamos que nuestro comunicante, el veraneante desconocido, tenga la boca de ángel y que se cumplan sus interesantes revelaciones.

### Del robo en casa de la viuda de Canales Continúan las pesquisas con actividad

El misterio en que se envuelve este bochornoso asunto, tiene bastante intranquilizada a la ciudad, particularmente a los vecinos del Sardinero, que son quienes pagan más el «pato».

Un suceso tras de otro, con esclarecimientos nulos, prueba la tan escarreada frase: «No hay policía». Y no la hay, enténdase bien, no por insuficiencia personal de los que prestan ahora sus servicios, sino por la escasez de agentes en una población de unos 100.000 habitantes.

Pese a los esfuerzos realizados hasta la fecha, no se ha podido afirmar todavía, nada en concreto.

Pero en la conciencia de los agentes como en la nuestra se adentra cada vez más la idea de cómplices en la casa.

Esta mañana sostuvimos una larga charla con el señor Tornell agente local, quien nos informó de algunos pormenores. Estábamos en la Comisaría. En el despacho de los agentes se hallaba el fotógrafo enviado por el gabinete antropométrico que esperaba la legada del señor Luengo con el fin de trasladarse al lugar del suceso.

Si bien, como dijimos, nada en concreto determinan las gestiones oficiales, se cree casi con seguridad que alguien de la servidumbre está complicado en el asunto.

Por esto, se sometió a un extenso interrogatorio a Delfina, el cual no dió resultado, y se trata ahora de averiguar dónde pasó el tiempo el esposo de ésta mientras se cometía el robo.

El fotógrafo que llegó ayer para retratar las huellas palmares del armario y pared del edificio, está especializado en estos servicios y de su informe podrán sacarse consecuencias que despejen algunas nebulosidades, que despejen algunas nebulosidades, que despejen ante las huellas claras, es fácil hacer una comprobación con la de otros individuos «fichados».

Insistimos en que se escaló el edificio (la hipótesis de entrada por la puerta posterior es absurda) se hizo por el cable del pararrayos, pues al menos ésto le está permitido hacer sin grandes dificultades esa faena.

#### LOS MATORRALES VECINOS

El señor Martín de los Ríos nos in-

sistió varias veces en que llamáramos la atención de las autoridades para que se inutilicen unos matorrales vecinos, donde aparte de realizar espectáculos poco dignos, puede aprenderse impunemente los malhechores que desean comer fechorías en los chalets cercanos.

Nada de particular tendría que los ladrones hubieran estado escondidos allí acechando la ocasión para cometer el robo en las mínimas condiciones de peligro.

#### EL PAEADERO DE LAS ALHAJAS

Se puede asegurar que en el momento actual, éstas no se hallan en Santander, pues cualquiera que haya sido el ratero, llevando, como llevaba, dinero, es de suponer que haya ganado alguna ciudad de importancia donde las tendrá a salvo.

#### HAY POCAS ESPERANZAS

Como los días pasan y aún no se ha podido afirmar siquiera la «rausera de cometerse el robo» como reza desconcierto en el asunto y se abren como posibles muchas raras hipótesis, el asunto cada vez se torna más complicado y hace perder las esperanzas.

Veremos ahora si el celo y los servicios que se realizan nos ofrecen algo claro.

#### González Bernal

### Expone en Torrelavega.

Este joven pintor, que ha expuesto con éxito en varias capitales españolas, inauguró estos días en Torrelavega una exposición de sus mejores obras.

En breve, realizará otra exposición en el Salón del Ateneo de Santander, donde actualmente exponen los inteligentes y aplaudidos artistas Sánchez Quirós y Polo.

Creemos que el pintor zaragozano tendrá un franco éxito en sus dos exposiciones.

## Actualidad santanderina.

#### Comentario.

Con buen tiempo buena cara. Esta es la realidad actual. En general satisface esta agradable temperatura, este buen humor de los elementos.

En la bahía la presencia de un crucero magnífico le da un nuevo aspecto al puerto de Santander. Es como una sutil añoranza de tiempos pretéritos y es como un índice guerrero que señala también días mejores.

Los marinos sedientos de puerto lucen la arquitectura de su uniforme en las calles de la ciudad que les tiende los brazos.

En cambio en el Sardinero los vecinos no han cesado de manifestarnos su estado de inquietud por la persistencia de robos.

Ahora como nunca urge el refuerzo de la Policía y que ésta preste una adecuada vigilancia de noche y de día, para evitar «affaires» de la índole del comentado en otra sección.

El espectáculo de las fiestas, como dijimos ya, no nos convence por la «calidad» de los asuntos exhibidos, algunos verdaderamente repulsivos.

El buen nombre de Santander merece todo género de cuidados por parte de las autoridades constituidas, por el mandato del pueblo y del Gobierno.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

Nos recibió en su despacho el secretario particular, señor Mora, quien nos hizo referencia de los conflictos sociales y algunos telegramas recibidos de Madrid que damos a la publicidad.

#### Standard Eléctrica.

Dado el cariz desagradable que tomaba el asunto se activan las diligencias por parte de los elementos interesados y de las autoridades, procediendo también a su labor el Comité arbitral circunstancial nombrado al efecto.

#### Alpargateros de Torrelavega.

Este asunto toma buen aspecto. El comité nombrado y el delegado que gestiona el asunto anuncian que las cosas van por buen camino y es casi seguro que en breve los obreros se reintegren a su trabajo.

#### Obreros y patronos de Solvay.

Esta tarde a las cuatro se reunirán obreros y patronos de la factoría de Barreda para tratar de solucionar el asunto.

#### Telegramas recibidos.

El ministerio del Trabajo ha enviado el siguiente: «Con motivo del próximo vencimiento del plazo constitución jurídica, encargo se exciten alcaides de provincia para que por los medios de publicidad que dispongan hagan saber presidentes [asociaciones de propietarios y colonos, necesidad de enviar antes del 15 de agosto propuestas, representantes de sus clases a delegados regionales de trabajo. Si no existen asociaciones de colonos propietarios, etc., tómense nombres más caracterizados en el asunto por el que me dirijo a usted.»

Del Ministerio de Economía: «Con arreglo al decreto de 15 del corriente, por el artículo noveno, se ordena a los fabricantes de harina presten relaciones juradas de las compras de trigo realizadas, punto de procedencia, nombre del vendedor y precio.»

Del Ministerio de Hacienda: «Ordena que por medio de la Prensa se haga la propaganda conveniente para que se inicie un período de actividad para que se aplique el artículo noveno del decreto sobre el trigo.»

#### Una excursión de las cigarrereras y tabaqueras.

La Federación Local de Cigarrereras y Tabaqueras, han organizado para el domingo próximo, una excursión a la señorial villa de Comillas.

Utilizarán, para realizar el viaje, varios autocars, y en la histórica villa serán recibidos por el poeta del mar, Jesús Cancio, quien acompañará a los excursionistas y mostrará las bellezas del palacio del marqués; la capilla, el panteón y demás casa y cosas interesantes de la villa y corte del famoso marqués.

#### EN LA ALCALDIA

En el despacho del señor Rivero departimos en éste unos momentos de charla para realizar nuestra cotidiana información periodística.

Diputación provincial.

COMISION GESTORA

Celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Gabino Teira, asistiendo los vocales señores Alonso Pellón, Puente Borbolla, Fernández Bueras, Vega Ballesteros, Vayas Gutiérrez, Ringelke y el secretario accidental señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:

Quedó aprobada el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia, en el mes de junio último.

De conformidad con el informe del ingeniero director de Caminos provinciales se acuerda no acceder a la petición que formulan las Juntas vecinales de Avios, Obgayo e Hinogedo y la Alcaldía de Suaneces, que solicitan que se redacte el proyecto de camino vecinal que una a dichos pueblos, por no estar comprendido el camino de referencia en el grupo A del tercer y cuarto concurso y no haber fondos para ello.

Se acuerda proceder a la reparación de los desperfectos causados en el camino provincial de Villasevil al de Bejoris, con arreglo al proyecto y presupuesto del ingeniero de Vías y Obras.

Se acuerda la liquidación de obras del camino vecinal de Saro a Llerana, con un saldo a favor del Ayuntamiento de 3.831'67 pesetas.

Se aprueba la certificación de obra ejecutada en el puente sobre el río Asón en Selores (Ruesga), cuyo importe asciende a la cantidad de 1.337'94 pesetas, que se abonarán a la Junta Vecinal de Riva, como entidad peticionaria y constructora.

Quedó aprobada la certificación número 2 por obra ejecutada en el camino vecinal de la carretera de Cereceda a Laredo, kilómetro 76, a la Edilla, por una suma de 6.014 pesetas, que se abonará al Ayuntamiento de Rasines, entidad peticionaria y constructora.

A la Federación Universitaria Escolar de Santander se le concede un premio en metálico para el festival que organiza en obsequio de los estudiantes extranjeros.

Se acuerda renovar las pólizas de seguros de los bienes, muebles e inmuebles esta Corporación en Casas aseguradoras españolas y de reconocida solvencia.

Se proroga por un año más la subvención de la señora Mercedes Zalduendo, pensionada para los estudios de canto por esta Corporación en el Conservatorio de Madrid, en vista de los excelentes informes de su progreso en dichos estudios.

Quedaron aprobadas varias cuentas: de gastos de locomoción del personal de la Sección de Vías y Obras provinciales; de carbón para los establecimientos benéficos; suministro de leche a los mismos en el mes de junio, y cuentas de la administración de los establecimientos provinciales en dicho mes.

Se queda enterada y se ordena su publicación en el Boletín Oficial de la provincia del movimiento de acogidos en los Establecimientos de Beneficencia provincial en el mes de junio, que es como sigue: en la Casa de Salud Valdecilla, 441 enfermos, por cuenta de fondos provinciales; Casa de Caridad, 564; Jardín de la Infancia, 304; Casa provincial de Maternidad, 25; Manicomios, 302.

Se autorizó al Director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de los Establecimientos benéficos.

Se concedió un socorro para ayuda de la lactancia de hijos gemelos.

A petición de su madre, será devuelto un niño acogido en el Jardín de la Infancia.

Serán recluidos en el Manicomio de Palencia, en concepto de observación y por cuenta de fondos provinciales, tres presuntos dementes de esta provincia.

Se autoriza al Ayuntamiento de Ruidosa para que invierta en la forma procedente la subvención concedida, dando cuenta a esta Comisión Gestora de la forma de su inversión.

Al Tiro de Pichón de Torrelavega se le concede una copa como premio para las tiradas que han de tener en aquella ciudad en el presente verano.

Por iniciativa del Círculo Mercantil e Industrial de Santander, respecto a la forma más procedente y eficaz para la intensificación del tráfico de mercancías y viajeros entre esta ciudad y la de Castro Urdiales, se acuerda reclamar ante el Ayuntamiento de la empresa de autobuses que hacen el recorrido entre una y otra ciudad.

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Según acuerdo de la asamblea anterior la Comisión convoca a junta general para el domingo próximo, en la Casa del Pue-

blo (Magallanes, 6, bajo), y hora de las diez de la mañana, a los efectos de nombrar la Junta directiva central, y dar a conocer el reglamento por el que han de regirse las secciones de los pueblos.

Se requiere la puntual asistencia a cuantos, socios y no socios, se dedican a esta clase de trabajos.

Obreros y obreras del campo, huerta y jardín: Acudid a vagadizaros en bien del pan de vuestros hogares y la ilustración de vuestros hijos! No temáis represalias ni caciquismo, pues nada hemos de pedir que no sea de justicia. Démonos cuenta de que organizándonos podremos conseguir que compones de otras Sociedades, que acaso sin estar federados y que pueden contar con sueldos fijos, no usen nuestro trabajo. Por este procedimiento, con rapidez y sin violencias, conseguiremos que, como a los demás obreros organizados, se nos respeten las horas de trabajo que marca la ley, así como la comparación de sueldos con las necesidades de la vida.

Compañeros de toda la provincia: Vuestras mejoras están en vuestras manos! Sacudid esa apatía y acudid a cumplir vuestro deber.—La Comisión.

SINDICATO UNICO DE CONSTRUCCION (Sección de peones).

Por la presente se convoca urgentemente a todos los delegados de las diferentes obras a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde. Dado los asuntos a tratar es de suma importancia la asistencia de dichos delegados.—La Junta administrativa.



EN LA FERIA HOY a las SIETE ARISTOCRATICA Doble, colosal, a las 10,45 noche 11 Maravillas americanas

Las focas comediantes y los famosos clowns HERMANOS DIAZ

Mañana FIESTA INFANTIL Regalándose juguetes a todos los niños y además montarán en los 20 caballos

Deportes

Futbol.

Como estaban anunciados, se celebraron el pasado domingo en el Campo de Miramar, los dos partidos de fútbol.

El primero a las tres y media de la tarde y a título de prueba entre los equipos del New-Racing y el Madrid F. C. Ambos clubs nos entretuvieron en las vistas jugadas en que actuaron, dominando los equipiers del Madrid, que ganaron fácilmente el encuentro por cuatro tantos a uno.

Seguidamente se celebró la interesante final del Trofeo Valdecilla, entre los clubs del Tetuán F. C. y el Club Deportivo San Roque, los cuales se presentaron a las órdenes del colegiado Alfonso Salaverry, ambos equipos completos.

Bien pronto se vió que este partido iba a ser muy disputado. Todos los equipiers pusieron su enorme entusiasmo que poseen para ganar el partido, éste fué ganado muy difícilmente por el Tetuán por tres a dos.

Solamente el anuncio de esta interesante final, en la que han de disputarse estos dos Clubs tan populares en la capital y sus respectivos barrios, hay ya gran expectación para presenciar el encuentro que, como hemos dicho, se celebrará el domingo por la tarde en el campo de Miramar.

Próximamente daremos más detalles acerca del encuentro que serán del agrado de la afición.

Boxeo

CHOCOLATE, DETENIDO

El conocido boxeador cubano Chocolate, ha sido detenido por acusarse de haber atentado contra la joven Rosario Fe.

La Asociación Nacional de Boxeo ha publicado una lista de los mejores pesos medios del mundo, en la que figura el español Ara.

TENIS

FINAL DEL CAMPEONATO VIGUES

Ayer terminó el campeonato de tenis de Vigo. Lo ganó Mario Duarte, que venció a Harmon por 6-1, 6-3 y 6-4.

¿Qué concepto tiene usted de la elegancia?

Una camisa, una corbata, un pañuelo de seda, unos calcetines en dibujos finos y originales y en calidades de garantía

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

La X Becerrada benéfica.

Ha quedado ultimado el cartel.

Ha quedado acordado el cartel de la X Becerrada de Beneficencia a favor de los Ancianos desamparados que, como es sabido, se celebrará el día 15 del próximo mes de agosto, festividad de Nuestra Señora. Se está imprimiendo el bello cartel debido al notable dibujante santanderino Acha y en general, se están dando los últimos toques a la organización para que la fiesta obtenga el lucimiento que tanta fama la ha hecho adquirir en España y el resultado práctico que ha permitido que en una parte resuelva el problema de la ancianidad desvalida en nuestra ciudad.

Como es sabido, aprovechando el momento de la fiesta, se hará objeto de un homenaje en la plaza a Pepe Agüero. En el tomarán parte, además de la Comisión de la Becerrada, la Asamblea local de la Cruz Roja, la Institución Gota de Leche y la Comisión popular que recaudó fondos para nuestro Hospital. A todas estas entidades prestó cooperación Pepe Agüero en las distintas fiestas taurinas por ellas organizadas, y como testimonio de agradecimiento le será entregada, en un acto sencillo, una placa de plata, como recuerdo y prueba de gratitud. Cada una de las cuatro Instituciones nombrará su presidente.

Al homenaje acudirá una representación de los matadores de toros: el bravísimo torero madrileño Fausto Barajas, que matará un utero, y la novillería estará representada por Alfredo Corochano, el novillero de moda, tan ligado a esta fiesta santanderina en la que puede decirse que se destapó como torero. También matará otro novillo.

Luego Pepe Agüero y Ramón Torres, el distinguido aficionado barcelonés, cuya faena del año pasado quedó inscrita en los anales de nuestra plaza, alternará en la lidia de otros cuatro uteros.

El cartel seguramente ha de ser del agrado de los incondicionales de esta fiesta benéfica, institución santanderina sostenida cada vez con más entusiasmo, con el apoyo íntegro de la ciudad.

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba SEVENDE EN LA IMPRENTA DE DE ESTE PERIODICO

Delegación provincial del Consejo de Trabajo.

Extracto de la sesión celebrada el día 27 de julio de 1931.

Asisten el Alcalde vicepresidente, don Macario Rivero, por delegación del Gobernador civil; el Comandante de Marina, don Juan Antonio Villegas; el vocal médico don Leoncio Santos Ruano; los vocales patronos don Pedro Casado, don José Fernández (Tesorero), don Andrés Machín, don Fermín Madrazo, don Nicolás Lafuente, don Crisanto Jacinto Alonso, don Antonio Martínez, y los vocales obreros don Agustín Cagigal, don Mariano López, don Santiago Ramos, don Tomás Arce, don Antonio Pérez, don Julio Sáiz y don Antonio Vayas, Secretario.

El Inspector de Trabajo, don Isidro Isaac-Arias, excusa su asistencia.

El señor Villegas ofrece al alcalde su concurso para cuanto signifique progreso social de la ciudad. El señor Rivero agradece tales manifestaciones.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Se leen los oficios del Ayuntamiento de Mollado para la designación de los dos vocales técnicos que han de constituir la Delegación local del Consejo de Trabajo, junto con las representaciones de patronos y obreros. Se elige un vocal técnico.

Comunicación del Ayuntamiento de Val de San Vicente, expresando el deseo de excepción del descenso dominical de varios comerciantes de la localidad y acompañando a la protesta de los dependientes de comercio para que se haga cumplir la legislación social. Se acuerda que la Inspección del Trabajo y Secretaría den solución al asunto.

Se da cuenta de haberse recibido en Secretaría el contrato de trabajo firmado entre la Sociedad de fabricantes de pan de Santander y la Sociedad de obreros panaderos «El Porvenir Social». Se archiva.

La Inspección provincial de Trabajo da cuenta de haber procedido a la corrección de las infracciones que cometen algunas tejedorías y fábricas de ladrillos, denunciadas.

Lejóse un oficio del Comité Paritario de la Alimentación de Santander, rogando a esta Delegación remita a la agrupación de Comités Paritarios los asuntos y denuncias relacionados con la ley de 4 de julio de 1918 y su Reglamento.

Multas.—Dos apremios y tres reincidencias sobre descenso dominical.

El señor Lafuente denuncia las pésimas condiciones de trabajo de la mayoría de las tejedorías de la provincia.

Se acuerda que el inspector del Trabajo y el secretario estudien el plan a seguir.

Lea usted LA REGION



¿Usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

con el auxilio del gobernador, alcaldes y Guardia civil, para poner fin a tan vergonzosa situación.

TEATROS

EN EL GRAN CINEMA

La compañía de zarzuela que actúa en el Gran Cinema, obtuvo ayer un nuevo éxito con el estreno de la zarzuela de Aldame y Torrado, música del maestro Díaz Giles, titulada «Paloma de Embajadores».

La obra es un canto al Madrid castizo, refugiado con su afán de superar a la transformación de los tiempos en los barrios populares.

Tiene algo de la inmortal «Verbena de la Paloma» de Bretón, aunque sin llegar a ella ni aproximarse. Hay en el libreto escenas de puro sabor castizo, con su inevitable salsa y simpática madrileñista y algunos chistes ingeniosos.

Están bien los cantos a la mujer madrileña y al Madrid de Bretón, que todavía pervive a través de la acción demoleadora del progreso.

En la partitura hay números inspirados que gustaron al público.

La obra fué muy bien interpretada, consiguiendo un triunfo más Rafaelita Haro y Luis Ballester, que cantaron con mucho gusto.

El público aplaudió con entusiasmo en todos los finales de acto.

Gran Circo Feijóo

Instalado en la Alameda de Oviedo Hoy, miércoles 29 de julio, a las 7 1/4 10,45 de la noche

Hoy segunda presentación del inteligente Chimpancé JUPITER

Hoy los ciclistas, trapeartistas, los anillistas, los contorsionistas, la Reina del diablo y los nunca igualados clown NARA, GEROME y

HNO S. ALBANO y COMPANIA

CARTELERA

GRAN CINEMA.—Compañía Rafaela Haro-Luis Ballester.—A las siete, y 11 y media, Paloma de Embajadores

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las seis, the baile. Siete tarde y once noche, espectáculo de variedades.

AMERICAN CIRQUE (en las Ferias).—A las siete y diez cuarenta y cinco, once maravillas americanas Focas. Caballos. Clowns.

GRAN CIRCO FEIJOO (instalado en la Alameda de Oviedo).—Hoy, martes, a las 10.30, debut del chimpancé Júpiter y atracciones circenses.

La Corrida del Toro de Oro.

Hoy quedarán expuestos al público, en los escaparates de los Almacenes Ribalaya y en «La Realización», los dos magníficos toros de oro macizo que el domingo serán entregados: uno, al matador que mejor quede, por votación popular entre los aficionados que asistan a la corrida, y otro, al que tenga la suerte de poseer el número que se saque del bombo a mitad de la corrida.

LA CORRIDA DEL TORO DE ORO, llamada así por la rifa del toro, es la tercera vez que se celebra en España por la Empresa Pagés, autora de la simpática idea. Santander tiene la suerte de ser en su plaza, y en un día de verano, cuando se sortee el toro de oro entre los espectadores de esta corrida singular, en la que reaparece el diestro Marcial Lalanda, después de su triunfo del día Santiago, acompañado de las primeras figuras del toreo: Nicenor Villalta y Antonio Posadas, que sortearán seis preciosos toros de Muruve.

Como ya se ha dicho, el espectador que tenga la fortuna de ser agraciado con el toro de oro y no le quiera, podrá cobrar en el acto, de manos de la Empresa, la bonita suma de cinco mil pesetas.

Casa de Salud Valdecilla.

Hoy, miércoles 29 de julio, a las siete de la tarde, en el anfiteatro, tendrá lugar la segunda conferencia extraordinaria correspondiente al curso de Ginecología. El doctor García Orcoyen, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid, disertará sobre «Técnicas biológicas de exploración funcional del ovario».

Los ex alumnos laicos. Excursión a Parayas.

El domingo próximo se celebrará una excursión a la encantadora sierra de Parayas, cuyo acto organiza la Asociación de ex alumnos laicos como preliminar de otros que tiene en proyecto, y que irá anunciando oportunamente.

La salida se hará a las ocho y cinco de la mañana de citado día, y se comerá de campo, organizándose un animado baile por la tarde, tomando parte la Juventud Socialista de Maliaño en esta fiesta de confraternidad, existiendo gran animación para la misma.

Las inscripciones pueden hacerse todas las noches, de ocho a nueve, en las escuelas de Magallanes, 31, bajo, donde la comisión organizadora facilitará toda clase de detalles.

Tiro nacional

Gran concurso provincial organizado por la representación de Santander

Siguiendo la labor tradicional de deporte en el tiro de guerra, índice principal de la Sociedad «TIRO NACIONAL DE ESPAÑA», cuyas actividades patrióticas cada día en mayor extensión, están bien contrastadas, se ha organizado por su representación de Santander, coincidiendo con el programa general de sus fiestas durante el verano, un GRAN CURSO PROVINCIAL DE TIRO, que por sus características está llamado a tener excelente acogida entre la gran masa de tiradores concurrentes asiduos a estas pruebas deportivas.

El Concurso actual ofrece el aliciente de que a él podrán concurrir representaciones civiles de todas las Delegaciones de la Sociedad en España. Por ello y por haber sido patrocinado por los excelentes Diputación y Ayuntamiento, tenemos la seguridad de que el polígono de tiro de la Albericia ha de renovar los días de su mejor esplendor.

Como detalle general del programa podemos adelantar que las tiradas son así distribuidas en la forma siguiente:

- Tirada número 1.—A fusil, de series fijas; los días 2, 9, 15 y 16 de agosto. Tirada número 2.—A fusil, de suerte y precisión, «diez centrado», día 9. Tirada número 3.—A pistola, «campeón nato montañés», día 9. Tirada número 4.—A fusil, «campeón nato montañés», día 15. Tirada número 5.—Arma corta militar, día 16. Tirada número 6.—A fusil, «tirada de honor», día 16.

Tanto por la organización del concurso, sus bien definidas tiradas, la importancia de los premios que el Tiro Nacional ha destinado, como por la afluencia de tiradores que ya anticipan su entusiasmo, solicitando antecedentes y detalles, hace pensar con optimismo en que el Concurso será lo que desea la buena afición, a la que de antemano felicitamos.

MUEBLES

Armarios, lunas, aparadores y mesas de comedor, más barato que nadie. Exposición y talleres. San Simón.

Regionales.

CAMARGO

CORO PARAYAS

Esta notabilísima Agrupación artística regional, dió el pasado domingo, dos conciertos en Liérganes y Laredo, constituyendo los mismos, éxitos rotundos, artística y económicamente.

A las autoridades de Liérganes, representadas en su digno alcalde, que estuvo deferentísimo en todo momento con nosotros, así como a los directivos de la «Coral Laredana» y jefe de Policía, que se multiplicaron en atenciones con los coristas y directivos, les enviamos, en nombre de esta Agrupación artística, el testimonio de nuestro más profundo reconocimiento.

El próximo sábado, a las nueve y media de la tarde, actuará el Coro en los Corrales de Buena. El acto aventurado pronosticar añadirá un nuevo triunfo a los ya conseguidos.

El Corresponsal

Lea usted «La Región»

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**  
**VAPORES CORREOS**  
**Línea de Cuba y Méjico**

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

<b>Cristobal Colón</b> 18 de agosto	<b>HABANA</b> 18 de septiembre
--	-----------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

**Precio del pasaje en tercera ordinaria**  
 Para Habana 535 pesetas más 20-25 de impuestos, total 555-25  
 Para Veracruz 555 más 13,50 de impuestos 568,50

**Línea Mediterráneo-Brasil-Plata**  
 El 6 de agosto saldrá de Barcelona el vapor

**URUGUAY**  
 Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas  
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 36  
 Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
 Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.  
 Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.  
 Realiza las siguientes operaciones:  
 En la Central (calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas  
 Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

**CAJA DE AHOEROS**  
 Libréta a la vista tras y mede por ciento; 4 por ciento preoivi- so de ocho días

Los intereses son abonados re- mensualmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tar- de, de 5 a 8  
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**  
**Crispín de Blas**

Plaza del Príncipe, 5, teléf. 14-44  
 Instalaciones eléctricas.  
 Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 pts.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

**CORREAO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA**

UNA PRUEBA COMENZAS EN JERUSA MILARES DE REFERENCIAS

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 PUERTA LA SIERRA, SANTANDER  
 El Especialista de los Auto y Mot de Cuero

'La Región' teléf. 18-07

**COLUMNAS DE RESISTENCIA**



Representante exclusivo para la provincia de Santander:  
**GARAGE CENTRAL**  
 General Espartero 5 | EXPOSICION: Paseo Pereda, 28  
 Teléfono 26-39 | Teléf. 28-29

**Compañía Trasatlántica**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLS**  
**SERVICIOS REGULARES**

**DIRECTO:** España Nueva York  
 6 expediciones al año  
**RAPIDO:** Norte de España a Cuba y Méjico  
 12 expediciones al año

**EXPRES:** Mediterráneo a la Argentina  
 12 expediciones

**LINEA:** Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
 12 expediciones

**LINEA:** Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. H.-Radiotelefono.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

**EN SANTANDER**  
 Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp.  
 Paseo de Pereda 36

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**  
 SANTOÑA (Santander)

**EFECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO**

**VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES**  
*Si usted quiere hacer un regalo practico...*

Especialista de las industrias del cuero:  
**Firma: G. RODRIGUEZ PRIETO,**  
**Puerta la Sierra, SANTANDER.**

Se ha aprobado un plan de obras por valor de trescientos millones de pesetas

## En Sevilla se ha levantado el estado de guerra, advirtiéndose una reacción contra los elementos comunistas

El jefe del Gobierno se ha mostrado satisfecho de los términos en que se desarrolla el debate político. Ha salido para Sevilla la Comisión parlamentaria investigadora de la represión ejercida en dicha capital

### Manifestaciones de Largo Caballero.

Madrid.—El señor Largo Caballero comenzó su conversación con los periodistas, diciendo que había leído las declaraciones del gobernador civil de Valencia, explicando la dimisión de su cargo, fundándola en discrepancias surgidas con el ministro del Trabajo y que le había producido gran sorpresa.

La historia de este asunto es que una tarde, en el Congreso, me presentaron los diputados por Valencia, a una Comisión de patronos del ramo que estaba en huelga.

Me dijeron que los obreros habían formulado diferentes reclamaciones entre ellas las del reconocimiento del Sindicato, y que estaban dispuestos a acceder a todas menos a la última.

Agregaron que el gobernador civil de Valencia les había encargado que primero reconocieran el Sindicato Único.

Estas manifestaciones se las trasladé yo al ministro de la Gobernación, el que me dijo que no eran exactas.

Entonces hablé con el señor Maury de la conveniencia de enviar a Valencia un delegado para que interviniera en el conflicto a cuyo efecto se dieron las oportunas órdenes al gobernador civil de la provincia.

En este estado se encontraba el asunto, cuando me veo sorprendido por las manifestaciones que ha hecho aquella autoridad.

**Rogelio García González**  
 ESPECIALISTA EN PIEL Y  
 SECRETAS-MEDICINA GENERAL  
 Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Yo puedo asegurarles que en esta cuestión me he limitado a recibir y escuchar a los patronos de Valencia, de la misma manera que he hecho con otros patronos y otros obreros que han venido a hablarme de asuntos que les interesaba.

Continuó el ministro sus manifestaciones diciendo que le había visitado el doctor Oller, director del Instituto de reeducación de inválidos, que se propone asistir al Congreso internacional de accidentes del trabajo.

Me indicó su propósito de pedir que el próximo Congreso se celebre en Madrid, cosa que celebro porque esto sería un gran honor para España.

Me han visitado también los delegados del Trabajo de Madrid y Valencia para decirme la conveniencia de que se dicte un decreto disponiendo que la inspección mercantil y de jornada de trabajo corra a cargo de los Comités paritarios.

El señor Pelegrín estuvo a verme esta mañana para pedirme que sea nacionalizada la industria del corcho y del tapón, y yo le dije que no podía hacer nada en esta cuestión por ser de la competencia del Consejo de Ministros.

Me habló también de unas bases que han presentado los sindicalistas de Algeciras, diciendo que saben que no serán aceptadas pero que ellos las proponen.

Yo les contesté que procederían como mejor les pareciera en este asunto.

¿El nuevo fiscal de la República?  
 Madrid.—Se da como seguro que el presidente de la comisión gestora de

la Diputación de Madrid señor Salazar Alonso será designado para sustituir al fiscal de la República señor Eloya.

### La persecución de los sindicatos.

Murcia.—El gobernador civil ha ordenado la clausura de los Sindicatos de la C. N. del T.

La misma orden se ha dado para los sindicatos de la provincia.

### Un mitin sindicalista

Cartagena.—Los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo han celebrado un mitin en la plaza de toros con motivo de la huelga que existe en los talleres de los señores Rodríguez Usera, por despido de algunos obreros.

Los oradores han atacado duramente al Gobierno por la represión ejercida en Sevilla, y han tenido frases violentísimas contra los ministros socialistas, especialmente contra Prieto, por la huelga de la Telefónica.

### El equipo campeón de fútbol a Europa.

Madrid.—«El Liberal» publica un despacho de Montevideo dando cuenta de que el equipo del Uruguay, campeón de fútbol del Mundo se propone realizar una excursión por Europa, a cuyo efecto ha concertado algunos partidos de fútbol con las federaciones de varios países.

### Dice el jefe del Gobierno.

Madrid.—A la una y media de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, que comenzó su conversación diciendo que si la Cámara ratificaba su confianza al Gobierno, no tendría más remedio que cambiar los días de visita de los diputados, teniendo en cuenta que los Consejos de ministros se celebran los martes y viernes.

Añadió que había recibido esta mañana la visita del alcalde de San Sebastián, que fué a darle cuenta del programa de festejos que se organiza con motivo de la visita del Gobierno a la ciudad donostiarra para conmemorar la fecha del pacto.

Yo le expuse el deseo de que los actos comenzaran el día 17 y no el 15, como figura en el programa, por ser aquella la fecha en que se estableció el pacto.

### SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco? VISITE

**El Palacio de las Medias**  
 PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de Fábrica

El alcalde de Donostia se trasladó después al ministerio de Marina con objeto de entrevistarse con el señor Casares Quiroga para darle cuenta de los festejos marítimos que se celebrarán.

Continuó diciendo el jefe del Gobierno que estaba satisfecho del debate de ayer en las Cortes y que es partidario de que se de la mayor amplitud a los debates que se promuevan para juzgar la conducta del Gobierno y señalar la responsabilidad en que hubiera podido incurrir.

El señor Alcalá Zamora elogió los

## Gran Casino del Sardinero

Desde las seis y media, [THE-BAILE]

HOY Miércoles Siete tarde y once noche  
 VICTORIA PINILLOS (canciones y danzas)  
 Hoy EXITO de LUISITA ESTEZO (estrella del cuplé)  
 Servicio de tranvías y camionetas hasta el cierre del Casino

términos en que la discusión se ha desarrollado.

### Un artículo de «Ahora».

Madrid.—«Ahora», dedica su editorial a elogiar el discurso pronunciado ayer por el señor Alcalá Zamora en el Congreso, que cierra una etapa de la vida de la República.

Agregó que la obra realizada por el Gobierno provisional es digna de calurosas alabanzas.

Elogia también la brevedad del debate, felicitándose de que no haya torneos oratorios.

Continúa diciendo que si la Cámara ratifica su confianza al Gobierno éste debe de tener en cuenta que ha dejado de ser Gobierno provisional, para obrar como definitivo y abordar los problemas planteados y sortear las dificultades con la energía y la urgencia que requieren.

### «El Liberal» dice que el orden es la salud de la República.

Madrid.—«El Liberal» se refiere a la conducta del Gobierno ante los sucesos que se han desarrollado y dice que éste no puede asumir facultades extraordinarias a espaldas del Parlamento, sin incurrir en grave responsabilidad.

Entienden que si es necesario acudir con urgencia medidas extremas debe de acudir al Parlamento para que éste conceda la autorización oportuna.

Agrega que esas medidas deben aplicarse con mesura.

Continúa diciendo que el orden es la salud de la República, y que el Parlamento debe conceder al Gobierno facultades para defenderla, pero teniendo en cuenta siempre que no debe cometer extralimitaciones de ningún género.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza  
**LA CONCHA**  
 Sardinero SANTANDER

### Manifestaciones del ministro de Fomento.

Madrid.—El ministro de Fomento habiendo con los periodistas dijo que en el Consejo de ministros celebrado ayer dió cuenta a sus compañeros de un plan de obras públicas que será aprobado en toda su extensión y presentado a las Cortes como proyecto de ley.

Un periodista le preguntó si no hacía manifestaciones políticas.

El señor Albornoz contestó:

—Estoy satisfecho de cómo se desarrollan las cosas sobre todo de la actuación de mi partido, que está comprometido y de acuerdo con el socialista como lo demuestra las conclusiones que está comprometido y de acuerdo con el socialista como lo demuestra las conclusiones que aprobó en el Congreso celebrado y su actuación en la Cámara.

También demostró su capacidad al intervenir en el debate de la Cámara en el que han tomado parte nuevos elementos que se han revelado como valores parlamentarios.

«Se mostró satisfecho de la acogida que ha tenido en la prensa la labor del congreso del partido radical socialista, que se ha traducido en artículos de elogio para nosotros».

Se refirió después al comentario que «A B C» ha hecho al acuerdo tomado respecto a las responsabilidades diciendo que la actitud de dicho periódico demuestra que su partido ha dado en el clavo en este asunto.

Refiriéndose a la jornada parlamentaria de ayer, elogió al Gobierno en que está España entera representado por los partidos republicanos que colaboraron al advenimiento de la República.

## Curtido del Puente

Artículos para viaje-Objetos de piel  
 Materiales y artículos para calzados  
 Puente 10 Teléfono 32-05

En la Cámara no hay más oposición que la de los extremistas, y no es de lamentar que exista, pues es necesaria únicamente sería de sentir que no se realice la labor de crítica necesaria y que en vez de ésta se perdiera

el tiempo en palabrería de poca monta.

Hubo dos notas destacadas: la primera fué el discurso del presidente dente del Consejo, que se expresó dentro de un gran sentido político, con gran justeza y precisión de palabra.

Fué un resumen sincero y magnífico de la labor realizada por el Gobierno, en el que hay que tener en cuenta que están representados todos los partidos republicanos.

La otra nota fué el discurso del ministro de Hacienda contestando a la interpelación del señor Barriobero.

Prieto hizo una maravillosa pieza oratoria, que yo considero la mejor de su vida parlamentaria, pues llegó a recordarme en algunos momentos a Canalejas.

Creo que el debate parlamentario de ayer debió quedar terminado después del discurso del jefe del Gobierno, bastando solo con que hubieran hablado los representantes de los partidos para interpretar las manifestaciones del Gobierno.

La Cámara no está para perder el tiempo con torneos parlamentarios como los del antiguo régimen, y por eso es muy de estimar la brevedad del debate político.

### Una nota oficiosa del Ministerio de Fomento.

Madrid.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado una extensa nota oficiosa en la que se dice que el Gobierno atento a la situación económica porque atraviesa la nación ha elaborado un plan de obras públicas después de un detenido estudio del problema que serán realizadas con carácter urgente para salir al paso de las actuales circunstancias.

La situación económica porque atraviesa España ha adquirido un carácter agudo en Andalucía, Murcia, Extremadura y otros puntos, en la que la vida de los obreros es angustiosa y a la que hay que poner término proporcionándoles trabajo.

Por ello el Gobierno se ha decidido a poner en ejecución un plan de obras públicas que sean de la mayor utilidad.

El plan ya encajonado a continuar las obras en ejecución, a fin de que produzcan los mayores rendimientos los fondos invertidos en el mismo.

El grupo más importante del plan se refiere a la construcción de carreteras cuyo trabajo es el más apropiada para los obreros del campo.

El plan de obras a ejecutar responde a un presupuesto global de 315 500.000 pesetas.

Se tiene en cuenta la parte del presupuesto correspondiente al segundo semestre del año actual, que se eleva a 95 500.000 pesetas.

**M. Valle**  
 MEDICO  
 VIAS DIGESTIVAS  
 Alameda Jesús de Monasterio, 14

### EL PROYECTO CONSTITUCIONAL.

Madrid.—Esta mañana se ha reunido en el salón de sesiones del Congreso la comisión dictaminadora del proyecto constitucional.

Se han nombrado presidente de la misma en la Cámara, al señor Jiménez Asúa, y secretario al señor García Vaidecasas.

Para la discusión del proyecto de ley, se tendrá en cuenta el dictamen de la Comisión Jurídico-asesora.

### En San Sebastián habrá una gran revista naval.

Madrid.—El ministro de Marina ofreció al alcalde de San Sebastián que el día 18 de agosto se celebrará en los puertos de Pasajes y San Sebastián una gran revista naval, en la que tomarán parte todos los buques de la Escuadra libres de servicio.

### Petición de un Instituto.

Madrid.—Una Comisión de Eibar presenta una instancia al ministro de Instrucción Pública solicitando la creación de un Instituto de Segunda Enseñanza.

El señor Domingo rogó a los comisionados de la ciudad ejemplar romieran la instancia y presentaran otra solicitando un instituto escuela, petición que él apoyará con todo entusiasmo en el seno del Gobierno.

### LA SITUACION DE LOS FUNCIONARIOS

Madrid.—El ministro de comunicaciones hablando con los periodistas les dijo que le preocupaba la situación difícil porque atraviesan los funcionarios en general y especialmente los de Correos y Telégrafos.

Añadió que de momento no ve más solución al asunto que la de imponerles el sacrificio de aumentar el trabajo a base de aumento de sueldo.

### LA SITUACION EN SEVILLA

Sevilla.—La ciudad ha recobrado su vida normal.

Se advierte una intensa reacción en las gentes de orden contra los elementos perturbadores comunistas, que se teme se traduzca en represalias sangrientas contra estos últimos.

Se tienen noticias de que ha salido para esta ciudad la Comisión parlamentaria que viene a determinar las responsabilidades que hubiere por la represión ejercida durante los últimos sucesos.

### SE HA LEVANTADO EL ESTADO DE GUERRA EN SEVILLA

Madrid.—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que había recibido un telegrama del general Ruiz Trillo, jefe de las fuerzas militares de Andalucía, anunciándole que se había levantado el estado de guerra en aquella región.

### DEROGANDO UNA PETICION

Madrid.—El diario oficial del ministerio de la Guerra ha desestimado la instancia elevada por varios elementos militares solicitando el abono por horas extraordinarias.

La disposición recuerda la real orden de 1930, que prohíbe a las autoridades militares cursar esta clase de instancias.

### Recomendamos

**Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"**

Puerta la Sierra, 2

### El viaje del «Gran Zeppelin»

Leningrado.—Noticias recibidas del «zeppelin» que vuela sobre «Noches Blancas» en las regiones polares, manifiesta que la aeronave está volando con tres motores solamente a fin de economizar combustible, y que el lunes por la tarde espera encontrar al rompehielos ruso «Malygin» en la isla de Huker al Sur de la Tierra de Francisco José.

Leningrado.—El «Zeppelin» ha pasado por el círculo polar. El domingo, a las ocho de la noche pasó por Arkángel, con rumbo al Norte. El paso por el círculo polar ártico se celebró con una fiesta semejante a la organizada cuando se pasó la línea del Ecuador. El recibimiento en Leningrado fué indescriptible, pues se calcula que toda la ciudad salió a recibir la aeronave.

Moscú.—El enviado especial de la Agencia Tass en el «Graf Zeppelin» ha enviado el siguiente radio:

«Acabamos de alcanzar la Tierra de Francisco José. Se ha hecho la comunicación directa con la estación de radio de Daille Tiklay, en la isla Jooker».

En esta isla se procederá al cambio de correspondencia del rompeolas «Molygin», que se halla ya en aquellas aguas.

Todos los tripulantes del zeppelin se ocupan en preparar la correspondencia para el traslado.

Las condiciones atmosféricas son favorables para el vuelo. Encontramos vientos contrarios que soplan a una velocidad de doce metros por segundo».

### Grave accidente motorista.

Barcelona.—En la carretera de Martorell, entre Mongat y Ocaña, ocurrió

un trágico accidente motorista. Iba montados en una motocicleta Jaime Vargas y una joven, cuando el primero intentó pasar entre un camión y un carro que marchaba en dirección contraria; quedó aprisionada la motocicleta y la acompañante sufrió gravísimas heridas.

Fueron trasladados a Badalona donde murió la muchacha; el motorista dejó de existir en el hospital Clínico de Barcelona, donde se le curó después de curado de urgencia en Badalona.

### La situación económica en Alemania.

Berlin.—El presidente del Reich ha promulgado otro decreto-ley autorizando al Gobierno del Imperio para disponer que queden prescritas las declaraciones de obligaciones de pago a los acreedores extranjeros.

En virtud de ello, todas las personas naturales y jurídicas, así como los países alemanes, pueden declarar que queden sin fijación de términos para el pago de todas las obligaciones adquiridas con extranjeros y que rebasen los 50.000 marcos.

### La construcción de un aeropuerto.

Cádiz.—Ha llegado el teniente aviador don José Luis Terry, comisionado por el Consejo superior de Aviación para estudiar la construcción de un aeropuerto civil en la bahía de Cádiz, asunto que gestionan con interés el alcalde y el diputado señor Sola.

### Atentado contra la casa de un pirroco.

Coruña.—En el pueblo de Lanía hizo explosión un cartucho de dinamita en el tejado de la casa del cura pirroco, destruyendo el mismo. Han sido detenidas tres personas como supuestas autoras del hecho.

### Otro navegante solitario.

Vigo.—Ha zarpado para continuar la vuelta al mundo el navegante solitario finlandés Yano.

### Un guardia civil, muerto

Talavera la Reina.—Con motivo de las fiestas en el inmediato pueblo de Sartajada, hallábase prestando servicio de vigilancia dos parejas de la Guardia civil.

Sospecharon de que unos individuos habían robado unas caballerías y le dieron el alto; los malhechores respondieron con una descarga cerrada, que alcanzó al guardia Atilano de las Casas, produciéndole graves heridas en el vientre y en el brazo derecho. El grupo agresor huyó, abandonando dos caballos que habían robado.

El herido fué trasladado al hospital de Carabanchel, donde falleció instantes después de ingresar.

### Próxima reunión.

## El Solón Artístico de Independientes.

Sin desmayos continúa el trabajo por parte de los organizadores a fin de plantear en una bella realidad la feliz idea lanzada a la conciencia artística de Santander.

Por otra parte se observa en la afición de Santander un vivo entusiasmo por el proyecto siga adelante, realizando la obra magna de ofrecer a los visitantes una página de arte, verdaderamente original.

Estos días seguimos recibiendo inscripciones, entre las que se cuentan las de Julio Leal, de Vigo, delicado dibujante; excelente poeta vigués, Emilio F. Roda de Vigo, una de las grandes esperanzas gallegas que concurrirá con algunas obras suyas expuestas con gran éxito. D la localidad las últimas inscripciones recibidas corresponden a Justo Clougueras bien conocido en Santander, Lorenzo Díaz, pintor decorador de verdadera fama y Jesús Díaz.

Insistimos en que la exposición dará cabida a todas las artes, particularmente a la pintura y escultura.

Hasta el día 31 a las ocho de la noche se admiten inscripciones, sin más compromiso que el de dirigir por escrito una petición en dicho sentido a «Oreina», redacción de LA REGION.

**Gran Kursal "LA TIERRUCA"**  
 Begimundo Moret 7. Teléfono 35-32. Santander

Hoy Grandioso éxito de **PEPITA SORIANO** frívola  
 Gran éxito de la bailarina **Carmen Linda**

[Hoy éxito monumental de la estrella rumbista reina del arte frívolo  
**Consuelo la ANDALUCITA**  
 Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón  
 Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

**CAFE CANTABRO**  
 Burgos, 1 — EL PROBLEMA DE LAS FAMILIAS —  
 Tel. 36-5

Café exprés — Licores de las mejores marcas —  
 Gran éxito de [Enorme éxito de  
**Pepita Lucientes Mercedes Clemente**  
 domingos y días festivos secciones de moda a las seis